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□EBRE ZEN
A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor. 
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 ,

Felelős szerkesztő :
SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Polgártársak!
A szavazás ma reggel pontban 9 óra­

kor kezdődik.
Felkérjük szavazó polgártársainkat, 

hogy jóval előbb, reggel 8 órakor jelen­
jenek meg pártirodáinkban és pedig:

1. A Varga-utcai kerület választói a 
Központi-szálloda, illetve Dréher-vendéglő 
termeiben, (Piac-utca, főpostahivatallal 
szemben.)

2. A Kossuth-utcai kerület választói
az Angol Királynő szálloda és vendéglő 
termeiben, (Kossuth-utca, színházzal szem­
ben.) .......... ,

Az egyes utcai tizedek eljárói értesí­
tik a külsőségek és távolabbi utcák sza­
vazóit, hogy mely vendéglőkben, kávéház­
ban gyülekezzenek.

Ne késedelmeskedjünk ! Legyünk ott 
a szavazás kezdetén impozáns számban! I 
Gyakorolja már a délelőtt folyamán min­
denki legszebb polgár-jogát 111 ____

Győzelem napja.
Győzelem, fényes diadal napja lesz 

a mai. Ezt a jóslatot diktálja szivünk 
minden dobbanása, ez a biztos tudat el 
a leikeinkben. Mert a mi ügyünk igaz 
és az igazságnak győzni kell, mert a 
mi lobogónkra Magyarország független­
sége, a magyar nemzet önállósága van 
felírva s ennek a lobogónak diadalmas­
kodni kell. , .

A Degenfeld-párt ragalmaz, hazu­
dik, pénzzel veszteget s a választó pol­
gárságot minden elképzelhető módón 
terrorizálja. Bankkölcsönöket mond fel a 
Degenfelddel összeköttetésben álló pénz­
intézeteknél, üzlethelyiségek, lakások 
bérletének felmondásával fenyegetodzik
stb. , ,

De a választópolgársag ne hagyja 
magát megtéveszteni se az ígérgetések­
től, se a fenyegetésektől. A Degenfeld- 
párt, immáron biztosra vehető bukasa 
után még kevésbbé árthat bál kinek is, 
mint most, a mikor csak bárgyú ember 
adhat hitelt az ígérgetéseknek s nyul- 
szivü ember félhet a fenyegetésektől.

Debrecenben a volt Tisza-foispán- 
nak és érdektársainak szava, súlya nem 
lehet. Mert ha lenne, az szégyen volna 
erre a szinmagyar városra.

*

Mezey Ernő volt képviselő korte­
scikket ir a Debreczeni Független Uj- 
ság-ba. Természetesen a függetlenségi 
és 48-as párt törekvései ellen, gróf De-
írenfeld József mellett.

Mezey Ernő az a politikus, aki 
Magyarország egyetlen választo-kerule - 
ben sem kellett képviselőnek, luaba Ki­
lincselt a függetlenségi és 48-as pártnál 
kerületért és hiába járt itt náliunk e 
reccnben is.

Bosszúból pártonkivüli lett s most 
a gróf támogatója. Egy népszínműben 
mondja a leány a pletykás nénjének :

— Zsuzsi néni csak kend ne vi­
gasztaljon, mert meghasad a szivem tőle.

Degenfeld is elmondhatja :
— Mezey, Mezey csak te ne támo­

gass, mert ez lesz a biztos halálom. 
Ne izéij Mezey! mert felébred a gyerek!

*

Isten nevével, de vallásfelekezeti 
izgatás nélkül vettük fel a küzdelmet s 
fejezzük azt be a mai napon. A válasz­
tási harcnak, — nem a mi részünkről, 
— felkavart tisztátalan hullámai ugyan 
felszínre hozták ezt a kérdést s a De­
genfeld-párt sajtója még a tegnapi na­
pon is bujtogatta egymás ellen a ku- 
lömböző vallásu polgártársakat, de hiaba.

A mi tiszta fegyvereinket egy Isten 
vezeti diadalra, az aki vallásfelekezeti 
külömbség nélkül oltotta a mi szivembe 
a hazaszeretetet.

*

Polgártársak ! Debreczen független 
érzésű polgárai! Egyik legutóbbi nem 
ilyen nagyfontosságu, de nem minden 
jelentőségnélküli; választás alkalmava 
egyetlen kéréssel fordult felétek négy év­
tizedes múlttal biró pártlapotok : a „Deb­
reczen“, amely nem az ittas kortesszo 
hangján, nem hazug rágalmak hirdeté­
sével szólott hozzátok a majdnem egy 
teljes hónapig tartó választási küzde­
lemben.

Hiába dobálta felénk a féktelen 
ellenpárti sajtó a személyeskedés mér­
gezett nyilait, a rágalmak alattomos 
gyújtó-csóváit, mi rendületlen, a legsű­
rűbb golyózápor közepeit sem nyúltunk 
tisztességtelen fegyverekhez.

Egyetlen kérésünk van hozzatok most 
a nagy ütközet hajnalhasadásakor. Es ez 
az hogy se az elbizakodottság, se ke- 
ny’elemszeretet, de legfőképen a nem­
törődömség érzései ne vegyenek erőt a 
sziveiteken. Szavazzatok le mindannyian, 
mind egy szálig, minden körülmények 
közt. Egyetlen ember se maradjon el a
szavazó urnáktól.

Ezt kívánja tőletek a haza Debre- 
ezen város boldogulása. Ezt k,vaujuk 
mi pártlapotoknak s a trsztesseges, becsű 
letes magyar újságírásnak közkatonái.

Mert a független, negyvennyolcas 
politika lobogója az, amelyre e szavak
vannak felírva : ...

— Éljen Csanak Janos !

Kossuth Ferenc, nagynevű ve­
zérünk, a függetlenségi törekvések 
érvényesítéséért küzd. Küldjük fel 

j mellé Fajtársnak Csanak Jánost.

Egyes szára ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :

Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

A függetlenségi képviselők 
a választó polgársághoz.

Hat beszéd.
Nagy kötelesség vár ma Debrecen 

harmadik kerületének függetlenségi pol­
gáraira. Győzelemre, fényes győzelemre 
kell vinniük a függetlenségi lobogót. — 
Egyetlen egy igaz polgár se tántorodjon 
el a szent zászlótól. Ne ingasson meg 
senkit meggyőződésében az ellenpárt ha­
zug rágalmai, alaptalan vádjai, rut kor­
tesfogásai és tartsanak ki a rendületle­
nül a függetlenségi párt jelöltje mellett. 
Buzdításul közöljük annak a hat or­
szággyűlési függetlenségi képviselőnek 
beszédét, akik a keddi választói gyűlé­
sen, a tegnapi számunkban már közűi­
teken kívül szólották a polgárokhoz.

Nemes Bertalan :
T. polgártársaim! A magyar nemzetnek 

két bibliája van. Az egyik ki van nyomtatva. 
Ezt először Gönczön fordította le Károlyi Gás­
pár s kinyomtatta Vizsolyban, amely kertiletet 
én most szerencsés vagyok képviselni. A má­
sik bibliája a magyarnak kinyomtatva nincs, 
de ott van minden magyar lelkében, szivében, 
ez: Magyarország függetlensége. A magyar 
függetlenségnek egy nevezetes helye Debrecen 
és ezért a közvélemény méltán tekinti ezt a 
várost Magyarország Mekkájának. Nem csoda 
tehát, ha seregestől jövünk Debrecenbe, hogy 
lássuk a választó közönség hangulatát, amely 
buzdítást ad nekünk a jövendőre és arra, hogy 
az az ut, amelyen haladunk, igaz ut, a függet­
len Magyarország útja.

Megvádolják a függetlenségi pártot, hogy 
hűtlen lett elveihez. És most ellenségeink azt 
kívánják, hogy a függetlenségi párt menjen 
túl a lehetetlenség határain és jelszavak után 
indulva, még onnan túl is, amit a nemzetnek 
megígért, menjen, követeljen, dacára annak, 
hogy ezen idő alatt egy bizonyos nyugvó 
pontra kellett, hogy térjen a nemzet. Ezt ne­
vezik, ezt a taktikai marasztalást nevezik a 
függetlenségi párt elvtagadásának ? Hát nem 
az lett volna a gyengeség, ha felsült volna 
ennek az ugratásnak, tudva azt, hogy a nem­
zetben nincs meg az egyöntetűség, mely szük­
séges a döntő küzdelemre?

Nem bűn lett volna a függetlenségi párt­
tól, ha az idő teljességének elérkezéséig túl 
ment volna azon, ami ennek az országgyűlés­
nek kötelessége s követett volna olyan dolgo­
kat, amelyek ismét nem győzelemre, de a nem­
zetnek vereségére vezetett volna ? Ezek a vá­
dak nem állanak meg.

Mi ma ideiglenes kormánypárt vagyunk, 
bizony, mondhatjuk, nem gyönyörűséggel és 
az különböztet meg a szabadelvüpárttöl, hogy 
neki jó volt minden, hogy kormánypárt lehes­
sen, mert amikor az első döntő küzdelem 
előtt állunk, nem habozunk, nemcsak otthagyni, 
de szembe szállani ezzel a kormánnyal, ha 
látjuk, hogy az önálló nemzeti bank mellett 
nem tart ki hűségesen.

A függetlenségi párt 
állandó összeköttetést tart 
ellenben Bé:csel semmi E 
áll. Eljöttünk Önökhöz, hog 

I lasztási küzdelemben, hogy 
I innen elmegy egy-egy égő 
; függetlenségi pártnak, s ne 
! szavazatát a függetlenségi |

I



P|PllwswPBpig|y.|jyi .'Myyi i' iriHininpii mmi'fi

FI debreczen 196í9. juűuáif 28:

gártársaik is igyekezzék meggyőzni a mi 
ügyünk igazságáról. Gondolják meg Önök, 
hogy micsoda hatása volna ennek erre az or­
szágra annak, ha Debrecenben elbukna a füg­
getlenségi párt lobogója. Azt következtetnék 
ebből a kishitüek, hogy nem helyes az az ut, 
amelyet eddig követtünk, hogy talán nem is 
fogjuk sohasem a függetlenségi elveket meg­
valósítani. A

Abban a meggyőződésben, hogy Unok 
nem tartoznak azok közé, akik Így gondolkoz­
nak, kérem, könyörgök hirdessék a mi elvün­
ket, hogy 48 óra alatt azt kiálthassuk, hogy 
„éljen Csanak János“ Debrecen város ill-ik 
kerületének képviselője. (Lelkes eljenzes.)

Egry Béla:
Magyarok! Véreim! Baranya vármegyé­

nek hozom üdvözletét.
A sors különös vélctlensege folytan eppen 

ma van az évfordulója annak a napnak, ami­
kor Tisza István gróf, a golyó és a kötél nagy­
mestere megfenyegette az alkotmányért küzdő 
ellenzéket és azt a tanácsot adta a korona 
felkent viselőjének, hogy a törvényenkivüli 
állapot dacára oszlassa fel a képviselőházat.
Ma van az évfordulója, hogy iteletre hívta fel 
a nemzet közvéleményét és a nemzet elsö­
pörte a szabadelvű pártot és azt a rendszert, 
mely 68 óta grasszált ebben az országban.
Minden alkotmányosan kormányzott ország­
ban természetes az lett volna ennek, hogy az 
elsöpört rendszer hívei félre álljanak az útból, 
vagy csatlakozzanak a nemzet többségének 
megnyilvánult akarata mellé. Ez nem történt 
meg hanem következett a darabont kormány, 
mely keresztül gázolt mindenen, eltiporta a 
törvényt, az ország törvényhozó terméből sa­
ját katonáinkkal vert ki bennünket s kormány­
biztosokat küldött a nyakunkra, akikkel ugyan 
Debrecen derekasan elbánt, amely Önöknek 
örök dicsősége lesz és a történetíró piros he­
tükkel fogja azt megörökíteni. Ezt a kormányt 
felváltotta" az átmeneti nemzeti kormány, mely­
nek első kötelessége volt a magyar alkot­
mányt helyreállítani. Ez a kormány rövid par 
évi működése alatt annyi üdvös, hasznos szo­
ciális történyt alkotott, hogy 67 óta az összes 
kormányok nem alkottak többet. Ennek a kor­
mányzatnak támogatására kérünk Önöktől egy 
közvitézt. Ebben a válságos napokban egy 18 
esztendeig itt főispánkodott, 67-es alapon álló 
embert nem lehet Önöknek megválasztani, 
mert ki hiszi azt el, hogy ő máról holnapra 
megváltoztatta az ő elveit és ezen uj elveket
híven követni is fogja. , .

Nem ellenfél ő, hanem ellenség. Mert aki 
felhasználja nemzetünk ifjúságát arra, hogy a 
nemzeti trikolort, amelyre a 48. van felírva, 
letépje, sárba tiporja, az csak ellenség lehet.

Értesültem arról, hogy a Degenfeld-part 
szórja a pénzt, valamint arról is, hogy van itt 
egy Degenfeld—Balkányi közkereseti társaság, 
amely ha Így bánik a pénzzel, az év végén 
bizonyára deficittel fog zárulni. (Derültség.)

Nem hagyhatom szó nélkül azt a meg­
döbbentően szomorú tényt sem, hogy a 48-as 
párt zászlója alatt megválasztott s Kossuth 
Ferencz támogatásával mandátumot nyert bal­
párti képviselők Degenfeldet támogatják, mert 
az ő pártjuknak itt talaja nincs.

Örökös szégyenfoltja lenne Debreczennek, 
ha kiengedné kezéből csavartatni ebben a ke­
rületben a győzelmet. Ne üljenek fel tehát az 
ámitóknak, hanem tartsanak össze s akkor a 
pokol kapui felett is diadalmaskodunk. Úgy 
legyen ! (Hosszantartó, lelkes éljenzés.)

Ováry Ferenc.
T. polgártársaim 1 Ezelőtt 17 esztendő­

vel, amikor gróf Szapáry Gyula rendelte el 
Magyarországon a legelső téli választást, fiatal 
jogász ember voltam és amikor férfikoromban 
a küzdőtérre kiállottam, fájdalommal kell meg- 
vallanom, a 67-es politikának voltam a hive. 
A választók a 48-as zászló alatt jöttek az ur­
nához és az első szavazó mikor bejött, azt 
mondta, hogy elveink fenntaitása mellett a mi 
vérünkre szavazunk, habár 67-es zászlót lo­
bogtat. Ez megismétlődött három választáson 
keresztül, de minél többet tapasztaltam a köz­
pontban, ott az izzó, forró konyhában, annál 
inkább az a benső erő nyilatkozott meg ben­
nem, hogy az a párt, azok az elvek Magyar- 
ország boldogulásához vezetni nem fognak.

I 19 .2.. Kiléptem tehát a 67-es pártból és csatlakoz­

tam a 48-as politikához cs az a »agy átala­
kulás, amelyen nemzetünk a közelmúltban vé­
gigment, bennem is azt a meggyőződést kel­
tette lrogy csak egyedül a 48-as eszmék azok, 
amelyek Magyarországot nagygyá, boldoggá es 
virágzóvá tehetik. En tehát nem ajánlhatok 
mást, mint - hogy azt a zászlót, amelyre 
Önök itt ezidőszerint Csanak János nevet n 
ták, vigyék a választás napján diadalra. (Lelkes 
éljenzés.)

Kai lay Tamás :
T. polgártársaira! Szabolcs vármegyéből 

jövök. Ezt bizony a mostani viszonyok között, 
midőn nemrégiben összeütközésünk ^oit az 
Önök vármegyéjével, szégyenkezve ken óéval- 
Ionom. Jól tudják, hogy mi el akart uni vinni 
az Önök színtiszta magyar varmegyéjéből egy 
pár községet. Azonban ezt azért akartuk, mert 
határozottan ránk fért volna, hogy _ a; mi be­
csületes tótjaink közé a magyar erzasnek, a 
magyar hazafiságnak és a honszeretetnek az 
az erejét vigyük el, amelynek az Önók: Hajdu- 
vánnegyéje olyan bőségében van. (Éljenzés.)

Ugv tekintsenek reám, mint aki a füg­
getlenségi eszmének, a hazaszeretetnek,^ a 
mely családom: sorsával ennek az oeszagna.t 
ezer éves történelme folyamán össze volt iorr-
va _ én is hü és törhetlen hirdetője vagyok
és most sem tudom elképzelni, hogy ne dia­
dallal térjek vissza innen.

Tartsanak ki Önök a 48-as zászló mel­
lett, hisz még most vagyunk a küzdelem ete­
jén és most van a legnagyobb szükségünk hu 
és kitartó közkatonákra.

Én ismerem a mi vezérünkéig Kossutn 
Ferencet (Éljenzés), aki akkor, amidőn a nem­
zet nagy érdekeiről van szó, mint amilyen az 
önálló nemzeti bank megalkotása., — nem fog 
engedni egy hajszálnyit sem. Ehhez a harchoz 
kérünk Önöktől egy közkatonái, aki mindig 
csak ezután a vezér után fog menni, aki azt 
mondja, hogy előre ! De ha meghátrál a ve­
zér leszúrja. Éljen Csanak Jánosi (Hosszas,, 
lelkes éljenzés!)

Ferenczy Géza:
Mélyen tisztelt polgártársak! Az a 

nagv figyelem, amellyel az orsz. függ. párt a 
debreceni választást, mintegy elsőrangú és 
nagyfontosságu eseményt tekinti, már az UnöK 
körében is feltűnt. Fontosságot kölcsönöz _ en­
nek először az, hogy Debrecenben történik, 
másodszor az, hogy most történik. Az ellenfél 
részéről azt látják, hogy vannak olyan vezető 
egyéniségek, akik elfeledik azt a múltat, ame­
lyet Debrecen ennek a nemzetnek az életében 
betöltött és képesek még a fiatalságot is elvaki- 
tani és olyan cselekmények elkövetésére bírni, 
amelyet ennek az ifjúságnak be nem számít­
hatunk, de a rábiróknak be kell számítanunk. 
Ilyen körülmények között a mi érdeklődésün­
ket ennek a harcnak modora iránt nem cso­
dálni. , ,...

Olvastam az ellenfél programmbeszédet. 
Találunk benne általános frázisokat, kitérése­
ket az égető politikai kérdések elől, de nem 
találunk egyetlen határozott nyilatkozatot sem. 
Magára az önálló bankra vonatkozólag is", egy 
frázissal tör ki. Pártunk álláspontját félti, hogy 
t. i. el fogjuk engedni az önálló bankot. De 
azt nem mondja, hogy ha mi elengedjük, ak­
kor ő áll fel annak a támogatására.

T. polgártársaim! Az ellenfél táborában 
látjuk a balpártot. Itt meg kell jegyeznem, 
hogy a balpártnak egyik része egy bizonyos 
köztársasági párt megalakítását tűzte ki Deb­
recenben a múlt évben. Hát azt kérdezem,

és a 
között

programmunknak? első része, amely az ország— 
nak pénzügyi függetlenségét kívánja nasgvaló- 
sitaní. Azért akanpk, hogy itt diadalmasan emel­
kedtek fel a lobogó, hogy az ország közvéle­
ménye előtt s az arszág határán túl is tioku- 
menráltassék Debreczen város polgárságának 
Ítéletével, hogy a magyar közvélemény n^m ,el 
azok 161 a rázkódtaiásoktól es áldozatoktól, ame­
lyek elkerülhetetlenek az önálló bank felá i-tasa
esetén. ... ,

Ha a Degenftíd gróf politikai kijelentései
őszinték és komolyaik és tényleg:; akarja az ön­
álló tankot, akkor a függetlenségi pártnak se- 
gitségére kellene sietnie, hogy e választás egy­
hangúságával igazoljuk, hogy a nemzet is egy­
hangúan áll a nemzeti bank mellett.

Uraim ! Az elvekkel való csúnya játéknak 
akarják önöket kitenni. De az önök politikai 
bölcsességét, előrelátását, ítéletüknek komoly­
ságát a múltaknak nehéz küzdelmei és keser­
ves tapasztalai edzették meg és az önök józan 
Ítélőképessége nekem azt a reményt adja, hogy 
a választás napján diadalmasan fogják felemelni 
a 48-as lobogót. (Lelkes éljenzés.)

Lelkesítő beszédeket tartottak még Sörök 
Kálmán, Maczky Emil orsz. képviselők, vala­
mint dr. Melha Armand, az orsz. diákszövet­
ség kiküldöttje, mire a népgyülést Bakonyi 
Samir a polgárság nagy lelkesedése közölt be­
zárta: ______

Ki jobb függetlenségi ? Kossuth 
Ferenc, vagy Dégeníelti-Schoraburg 
József gróf. E között választ ma a 
harmadik kerület polgársága. Csa­
nak János Kossuth Ferenc katonája 
lesz. Dégenfeldnek pedig egyetlen, 
vágya, hogy hatalomhoz juthasson* 
miniszter lehessen és Bécs paran­
csára visszaállítsa a darabont kor­
szakot.

hogy a balpártnak ide törekvő lépései 
Dégenfeld József politikai egyénisége 
meg van-e a teljes összhang 1

Az ellenfél táborának tekintetbe kellene 
venni azt, hogy micsoda erős küzdelmet foly­
tat épen napjainkban a függ. párt. Tehát épen 
most nem volna szabad a függ. párt ellen tá­
bort ütni és még emellé egy régi szabadelvű 
jelöltet felállítani akkor, amikor a legelső nagy- 
jontosságu kérdést az önálló bank felállítását 
akarjuk megvalósítani. (Hosszas éljenzés.)

Petrogalll Oszkár:
Nagyrabccsült, tisztelt polgártársaim 1 Mi 

azért helyezünk súlyt erre a választásra, mert 
pártunk, amióta ez ország ° kormányzásában 
részt vesz, mostan kerül először egy nagy és 
dicső küzdelem elé. Most lett aktuálissá a mi

Az adóreform tárgyalása.
A képviselőház ülése.

Jasth Gyula elnök tiz óra után nyitja meg 
az ülést.

— Az ülést megnyitom — szólt az
elnök. , ,, .

Ebben a percben a szélső baloldalon 
levő nehány képviselő Sümegi Vilmos kezde­
ményezésére éljenezni kezdték az elnököt. — 
Percekig tartott ez a tüntetés, mely után a 
múlt ülés jegyzőkönyvét olvasták fel.

Az interpellációs könyvbe újabban Tálos 
István és Surmin György jegyeztek be inter­
pellációt.

Ezután következett az adóreform tárgya­
lásának folytatása.

Várady Imre: Rámutat arra a mozga­
lomra, amit ez az adóiavaslat az egyes érdek­
körökben keltett. A délvidéki kisgazdáknak 
különösen sok a panaszuk és kívánalmaikat 
memorandumba is foglalták, hogy az ország­
gyűlés és a pénzügyminiszter figyelembe vegye. 
Sürgeti a földadó kataszter kötelező kiigazítá­
sát, hogy a kis- és nagybirtok közötti ellenté­
tek kikiiszöböttessenek. — A javaslatot elfo­
gadja.

Pető Sándor kijelenti, hogy ezt a parla­
mentet, mely osztályparlament és nem igazi 
népképviselet, nem tartja illetékesnek az adó­
reform tárgyalására. Áttér a javaslat bírálatára 
és kétségbe vonja a pénzügyminiszter azon ki­
jelentését, hogy a kereseti adónál nem lehet a 
progresszivitást behozni. Ausztriában ez már 
megvan. Ne csak önállóságunkat temessük el 
Ausztriában ...

Markos Gyula : Menjen be a birodalmi 
gyűlésbe !

Mezőfi Vilmos: Maga már belemenne. (Zaj.)
Pető Sándor: Ne csak az önálló bankot 

temessük el Ausztriában . . .
Hódy Gyula: Maga fogja eltemetni az 

önálló bankot!
Pető Sándor: Folytatja a kereseti adó 

progresszivitására vonatkozó fejtegetéseit.
Az elnöki széket Návay foglalja el.
Pető után Földes Béla beszélt a javaslat 

mellett, azt elfogadásra ajánlva. A Ház azután 
áttért az interpellációkra.

1 §

E1

■ —■



1909. január 28. DEBRECZEN

színház.
* zilahyné Bécsben. Zilahy, akit a 

soproni igazgató meghívott több vendégjá­
tékra, engedett a bécsi magyar egylet meghí­
vásának és 29-én a messinai ínségesek javára 
a gróf Csáky és Zichy grófok által rendezett 
jótékonycélu hangversenyen fel fog lépni. — 
Bernstein világhírű drámáját Izraelt megvette 
az igazgatóság és azt már legközelebb színre 
is hozzák nálunk.

* Vasárnapi előadások. Délután 3
órakor mérsékelt helyárakkal a Gépirókisasz- 
szony, este pedig a Csizmadia mint kisértet 
kerül színre. Fodrák Miskát Zilahy Gyula 
adja. =======^^

Dégenfeld grófnak ajánlva:
Múltadban nincs öröm, 
Jövődben nincs remény . . .!

Választási tudnivalók.
— Tájékoztató. —-

A mai napon fog eldőlni a harmadik vá­
lasztó kerület sorsa. A függetlenségi eszme 
fényes győzelemre fog jutni a régi rendszer, 
a meghalt korszak elveivel szemben. De hogy 
a sikert még jobban biztosítsuk, tudomására 
hozzuk a választópolgárságnak azon tudniva­
lókat, melyeket a választásnál szem előtt kell 
tartania.

A választási aktus reggel 8 órakor veszi 
kezdetét. A formaságok elintézése után kilenc 
órakor kezdetét veszi a szavazás. A szavazó 
helyiség a Kossuth-utcai kerület választól 
részére a városháza nagyterme, a varga­
utcai választók részére a vármegyeház 
nagyterme lesz. A Kossuth-utcai választók 
az „Angol Királynő" fehér termében gyülekez­
nek, a varga-utcaik pedig a Dréher sörcsar­
nokban.

Csanak János ajánlása.
A törvény értelmében 10 választó pol­

gárnak kell ajánlani írásban a választási el­
nöknél valamelyik párt jelöltjét.

A Csanak-párt tegnap délután vitte el az 
ajánlási ivet dr. Kocsár Gábor választási el­
nökhöz. Ott voltak a szavazatszedő küldöttség 
íiivatalos tagjai.

Az ajánlási ivet hatvan választó polgár 
irta alá, akik is zászló alatt vonultak fel. — 
Szép, komoly felvonulás volt ez. Mind a hat­
van szavazati joggal biró, ebbe a kerületbe 
tartozó, meglett polgár a társadalom minden 
osztályából.

Dr. Derekassy István nyújtotta át az ivet 
dr. Kocsár Gábor elnöknek, aki szép, tartal­
mas beszédet tartott a választókhoz, kérve 
őket, hogy a rend fenntartásában legyenek se­
gítségére.

Mint értesülünk, a gróf Degenfeld József 
hivatalos jelölö ivét is tegnap vette át a vá­
lasztási elnök.

Igazoló-jegyek.
Aki igazoló-jegyet nem kapott, de a vá­

lasztók névjegyzékébe fel van véve, bátran 
jöjjön szavazni az urnákhoz, miután személy- 
azonosságuk igazolva lesz a szavazatszedő 
küldöttség előtt.

Hészietfizetésre

Szabadalmazott

Amerikai CZIPŐK

kizárólag
MANDEL LIPÓT

15)
20 ) korona 
25)
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raktárában.

Fekete-sárga ötletek.
A Dégenfeld-párt boszorkány kony­

hájából.
A tizenkettedik órában vagyunk. Minél 

jobban közeledünk ahoz az órához, mely­
ben nyilvánvaló lesz a Csanak János nevével 
ékesített függetlenségi lobogó győzelme, an­
nál jobban riadozik a Dégenfeld tábor, mint 
aki biztos vesztét érzi. Végső elkeseredésük­
ben szánalmasan erőlködnek, előszedik a leg­
utolsó kortesfogásokat és az elkeseredettség 
deliriumában kapkodnak össze-vissza, izgat­
nak, abban a reményben, hogy talán egy-két 
ingadozót sikerül eltéríteniük.

A Csanak János melletti lelkes hangula­
tot akarták tegnap is csökkenteni, nagyon si­
lány és nevetséges eszközzel. Fekete-sárga ke­
retű ‘plakátokra nyomatták Csanak János nevét 
és minden utszélre kiragasztották.

Természetesen, minden jóizlésü ember­
ben visszatetszést szült ez a dolog, ami leg­
feljebb azt mutatta, hogy Dégenfeld a maga 
színeit, amely mostani „honmentő“ balsikerü 
vállalkozásában »agyon kellemetlen neki, másra 
szeretné kenni és hogy ott az ellentáborban 
Dégenfeldéknél mindig, mindenkoron a fekete­
sárga színre gondolnak s nem lesznek iránta 
sohasem hűtlen.

Különben az ilyen trükkökhöz már volt 
szerencsénk. A múlt vasárnap is osztogattak 
apró sárga fekete szélű cédulácskákat a Dé- 
genfeldisták, kik ezáltal nagy szegénységi bi­
zonyítványt állítottak ki magukról, nyilvánvalóvá 
tevén, hogy ők csak ilyen aljas eszközökkel, 
nem pedig komoly argumentukkal tudnak dol­
gozni. Barabás Béla nagyon jó hasonlatot mon­
dott, mikor ezekről a cédulácskákról hallott:

— Mikor Kossuth Lajos hamvait a honi 
földre hozták, Orsovánál a szent hamvak tisz­
teletére lobogókat húztak föl a házakra. Az 
apró nádfedeles gunyhók szegényes lakói is 
kifejezést akartak adni kegyeletünknek. Kinek 
nem volt zászlója, kitűzött egy piros keszke­
nőt, vagy kinek nem volt mit, hát kitűzött egy 
kis fekete rongyot. Megható látvány volt ez. 
Egy osztrák tiszt a házára fekete sárga lobo­
gót tűzött. Persze ezt már általános felháboro­
dás kisérte. Többen kérdőre vonták a nyu­
galmazott osztrák tisztet, ki imigyen válaszolt:

— Hát Kossuth Lajos nagysága előtt az 
én zászlómat nem szabad kitűzni ?

Igaza is volt. Azzal a színnel gyászolta 
Kossuth Lajost, s azzal a színnel éltette a 
Kossuth Lajos megteremtette nagy eszmékét, 
ami neki volt. így van ezzel Dégeníeld. Csak 
az a külömbség van a kettő között, hogy Dé­
genfeld a maga színeivel nem éltetni, hanem 
eltemetni akarja a függetlenségi eszméket, me­
lyeknek, tizennyolc éves főispansága alatt any- 
nyiszor akart sirt ásni.

Politikai Centaurus.
Köztünk száguld 25 év óta,
— Isten ucscse nem is tudtuk róla — 
Elég kurta volt pedig nadrágja 
Hogy kilásson alul a „ló lába".

Ha most látná regebeli őse,
Nem vállalná — azt hiszem, hogy ő se. 
Paripának rajzolta a rege. 
ő pedig csak egy vén rokkant gebe.

Tarka-barka ő kelmének teste.
Nemzetire van a felső festve.
Réges-régen tapickol a sárba,
Azért alól rut fekete-sárga.

Éppen ilyen a politikája :
Nemzetire van félig pingálva.
„48“-ast csak azért vállalta,
Hogy majd később nagyot rúgjon rajta.

Kedves gróf úr! kipattan a burok : 
Becsapták önt a kis Centaurok.
— Nincs becse a csinált tulipánnak — 
Megmarad ön bécsi remondának !

A Zenekedvelők Társaságá­
nak hangversenye.

Gerhardt-Wajdiís estély.
Debrecen intelligenciája rajong a klasszi­

kus zenéért. Bebizonyitta ezt tegnap este is, 
amikor a Zenekedvelők Társaságának rendkí­
vüli hangversenyére teljesen megtöltötte a Bika 
szálloda tágas dísztermét. Csak e komoly lel­
kesedésnek páratlan áldozatkészséggel való 
ölelkezése tette lehetővé, hogy a jelenkor egyik 
világhírű énekesnőjének, Gerhardt Hiénának 
csodás szépségű hangjában gyönyörködhessünk 
városunkban.

Gerhardt Eléna imponáló megjelenésével 
színes, meleg szopránjával egy csapásra hó­
dította a már nagyon elkényezteztett koncertlá­
togató közönségünket is. Finoman stilizált mű­
vészete, előadásának közvetlen egyszerűsége 
különösen a pianissimókban érvényesült, ame­
lyeknek leheletszerű szubtilitásait . szinte alig 
voltunk képesek halló idegeinkkel felfogni. Mű­
vészete itt emelkedett a tökéletességnek olyan 
magas fokára, amelyet talán még megközeli- 
teni is lehetetlen. Schubert, Schuman, Brahms 
dalaiban a mély érzéseknek rendkívül gazdag 
skáláját adta vissza mesés tisztasággal 
intonáló orgánumával. Minden száma után 
elementáris tapsviharral köszönte meg a pub­
likum azt az igazán ritka élvezetet, amelyet 
Gerhardt Eléna szerzett.

Az est másik kitűnő szereplője, Wajdits 
Sári még egészen fiatal leány, aki azonban 
már is teljesen perfekt művészettel kezeli spe­
ciális hangszerét, a hárfát. Bravúros teknikájá- 
val bámulatosan finom nüánszokat tud ki­
csalni egyszerű requisitumából. Halk, színes 
akkordok csendültek fel ujjai nyomán, ame­
lyek frenetikust hatást váltottak ki a hallgató­
ság köréből. A bájos leánykát többször visz- 
szahivták a pódiumra, ő pedig megilletödve 
hajlongott a díszes közönség előtt.

A Zenekedvelők Társasága büszkeséggel 
tekinthet vissza erre a koncertjére, amely a 

I előzőkhöz hasonlóan szintén fényesen si- 
I került.

fegyverek, gramofonok és lemezek, fényképező gépek, mindennemű 
hangszerek, színházi látcsövek és M e i d i n g c r kályha* a 
... Schvartx-fféBe pipa üzletben a varosházzal szemben. ..
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kán hirtelen elébe állott. A vitriolos üveget a
kendője alatt rejtegette.

— Kend kifosztott engem, verje meg az
Isten.

— Maris, én nem szeretem a feleségem, 
de mi nem tudtunk volna megélni — vála­
szolt a legény.

Az elvakult leány erre a vitriolt a volt 
kedvese arcába öntötte. Az izgalmas szóváltást 
követő tragikus fordulatra összefutottak a já­
rókelők. A szerencsétlen leány maga jelent­
kezett a csendőröknél. A szerencsétlen embert 
rendkívül súlyos égési sebeivel beszállították 
a kórházba, ahol megállapították, hogy a fél 
arcát operálni kell s valószínű, hogy a szemét 
is elveszítette.

A kórházban megindító jelenetek ját­
szódtak le, amikor az egy napos menyecske 
kétségbeesett zokogással vetette magát a 
férjére.

A merénylő leányt holnap beszállítják az 
ügyészség fogházába.

Gróf Dégenfelddel, a 67-es, a 
meggyülölt, erőszakos Tisza Pista- 
féle politika fog megbukni ismét 
Debreczenben.

Tragédia az esküvő után.
A megcsalt szerető bosszúja.

Alig nehány hónapja, hogy Nagyszalon­
tának szokatlan szerelmi szenzációja volt. Ka- 
péri István ügyvédjelölt vitrioldrámája izgatta 
fel a hajduváros közönségét. Most aztán újra 
lejátszódott az elhagyott szerető tragédiája, az­
zal a változtatással, hogy most a falusi er­
kölcsökben élő cselédek a szerelmi dráma 
szereplői.

Az izgalmas utcai drámáról tudósításunk
a következők :

Felföldi Mari rövid szoknyás kis leány 
kora óta cseléd volt a nagyszalontai úri csa­
ládoknál. Nyolc év óta, mig huszonkét éves, 
szépen fejlett hajadonná serdült, néhány száz 
forintnyi hozományt kuporgatott össze s két 
év előtt még örökölt is nehány száz forintot.
A takarékos leány becsülettel várta a párját, 
aki bekösse a fejét.

Egy év előtt aztán, mikor Csanády Jenő 
főszolgabíró szolgálatába szegődött a leány, 
megismerkedett Patócs János nevű kocsis le­
génnyel. A furfangos, mázos szavú legény ha­
mar elcsavarta a szép lány fejét s pár hónap 
múlva már bizalmas szerelmi viszony fejlődött 
a cseléd pár között.

A legény egyre hitegette a takarékos Má­
riát, hogy egy év múlva feleségül veszi. Köz­
ben azonban hat hétre behívták katonának, 
aztán hónapokig nem volt szolgálatban, és 
ilyenkor apránként kiszedegették a szép - Ma­
riska minden pénzét.

A szegény leány rendlthetlen bizalommal 
hitt a legénynek, aki mikor látta, hogy elfo­
gyott a pénz, egyre kevesebbet emlegette a 
házasságot.

Közben pedig egy vagyonos szalontai 
leánynak lett a vőlegénye. Felföldi Mari min­
derről semmit sem tudott, csak vasárnap vir­
radt a szomorú valóságra, mikor a templom- 
plomban a szemeláttára esküdött meg Patócs 
János a gazdag Balog Eszterrel.

A szegény, elhagyott cselédleány, mint 
ilyenkor már az ő egyszerű cseléd fajtája szok­
tál brutális boszura gondolt, elhatározta, hogy 
tönkreteszi a hűtlen szerető boldogságát. Hét­
főn reggel egyik boltban vitriolt vásárolt s dél 
felé megleste Patócs Jánost. A templomtér sar-

Ha megbukik Dégenfeld, Deb- 
reczené lesz a harmadik egyetem.

Horteshedésemberhalállal.
B Degenfeld-párt áldozata.
Gróf Degenfeld József ugyanakkor, 

mikor a szabadság, egyenlőség — sok­
kalta nagyobb embertől, mint ő, ellopott 
— jelszavait hirdette, kiadta jól meg­
fizetett korteseinek, hogy tüzön-vizen 
keresztül, de szavazókat kell fogni és 
nem szabad hagyni, hogy a Degenfpld- 
párti fekete-sárga zászló, bár a jól meg­
érdemelt bukással, járjon.

A gróf ur kortesei a kapott direk­
tívákhoz alkalmazkodtak és dolgoztak. 
Dolgoztak úgy, ahogy a gróf ur jelené­
hez és múltjához illik: a legmesszebb­
menő erőszakoskodással és terrorizmus­
sal. Zászlókat tördeltek, ablakokat zúz­
tak, idegen vagyonban tettek kárt, sőt 
mi több, embert is öltek. Ez pedig nem 
puszta állítás, mert bennfoglaltatik az 
utóbbi napok bünkrónikájaban.

Kazay József Móricz-telepi kereskedő 
hü függetlenségi ember létére most is a 
Csanak-párthoz állott. Pár nappal ezelőtt 
ez a Kazay József bevetődött egyik Pa­
csirta-utcai vendéglőbe, hol a Degen- 
feld-párti kortesek rendeztek a gróf ur 
számlájára vad orgiát.

Kazay József itt is kifejezést adott 
elveinek, mire a Degenfeld-párti terro­
risták neki estek és kibuktatták a ven­
déglőből. Kazay József oly szerencsét­
lenül esett az utca kövezetére, hogy 
agyrázkódást szenvedett és másnap sé­
rülésébe belehalt. Holttestét a rendőrség 
fel is boncoltatta. — A vizsgálat most 
folyik.

íme, ily eredményeket szül a terror­
gróf politikája. Polgárlársak vigyázzunk! 
Az a politika, melyet gróf Dégenfeld 
követ, még most csak egyes embert öl, 
de ha érvényesül, az esetben nemzetet 
fog ölni.

A természetet vas villával sem 
lehet elhajtani, mondja a szálló ige. 
Dégenfeld gróf a függetlenségi el­
veknek ellensége volt világéletében, 
az is marad mindig.

Hl REK.
— Újabb képviselők Debrecen­

ben. A mai választás alkalmával újab­
ban a következő képviselők érkeztek 
Debrecenbe : Papp Elek, Ferenczy Géza, 
gróf Somsich Tihamér, Mahler György 
és Dobroszláv Péter. A képviselők nagy 
része a választás lezajlásáig fog Deb­
recenben maradni. A választás után el­
utaznak s magukkal viszik a bizonyára 
kedvező és fényes eredményt.

— Elmaradt tanácsülés. A mai válasz­
tás miatt a rendes tanácsülés holnapra ma­
radt. A polgármester erről a tanácstagokat ér­
tesítette.

— A szultán betegsége. A szultán ál­
lapotáról hivatalos kommüniké a következőket 
mondja: A szultán meghűlésből keletkezett 
könnyű hurutban szenvedett, amely a bej ram i 
fogadás alkalmával rosszabbodott. A betegség 
további előrehaladásának megakadályozásáról 
néhány hét óta a nagykövetek fogadását el 
kellett halasztani. Ez idő szerint a szultán Sa­
rnie nevű leányának megbetegedése miatt, aki 
három nap óta tüdőgyuladásban szenved, igen 
izgatott.

— A debreczeni nőegyletek se­
gélyakciója. A messinai katasztrófa vá­
rosunkban is nagy mozgalmat idézett elő. 
A polgármester felhívására a különböző 
nőegyletek hölgyei utcánként beosztva 16 
ivén gyűjtenek. Továbbá a jelzett nagy­
gyűlésen elhatározták, hogy közösen egy 
nagy tea-délutánt rendeznek február 2-án 
5 órai kezdettel a Bika nagytermében s 
az összes jövedelmet a szerencsétlen 
délolaszországiaknak küldik el. Hogy 
vonzóbbá tegyék az estét, érdekesebb- 
nél-érdekesebb cabaret-számokkal fogják 
a közönséget szórakoztatni. Lesznek szép 
énekszámok, hegedű, tánc, színdarab, fel­
olvasás stb. A teljes műsort holnap már 
közölni fogjuk. Jegyek Molnár Ferencz 
(Piac-u.) üzletében kaphatók. Páholy 10 
korona, belépti jegy 2 korona s ezért 
minden személy egy csésze teát kap sü­
teménnyel s a cabaret élvezhető.

— Szub auspiciis régis felavatás. Ko­
lozsvárról jelentik: Molnár Viktor kultuszmi­
niszteri államtitkár az éjjeli gyorsvonattal ide­
érkezett, hogy a hármas sub auspiciis regis 
avatáson ő felség képviseletében jelen legyen. 
A kitüntetett tanulók között van H. Kiss Pál 
néhai Kiss Áron püspök fia. Az államtitkárt dr. 
Schwöder Ervin miniszteri titkár kisérte. A pá­
lyaudvaron az egyetemi tanács és Kolozsvár 
város tanácsának küldöttségei fogadták a ki­
rály képviselőjét. Üdvözlés után a királyi sze- 
mélynök a New-York szállóba hajtatott, mely 
előtt a katonaság diszőrsége állót». Az ünne­
pély délelőtt 11 órakor vette kezdetét. Molnár 
Viktor államtitkár a következő beszédet in­
tézte a kitüntetettekhez:

Ő császári és apostoli királyi felsége, 
legkegyelmesebb urunk legmagasabb paran­
csából jelentem meg a mai ünnepies doktor­
avatáson, hogy átadjam önöknek felséges kirá­
lyunk dicső nevének kezdőbetűjét viselő drága­
köves gyűrűt kitűnő sikerrel végzett tanulmá­
nyaik örök emlékéül. A szorgalmas és kitartó 
munka diadalát üljük ma a tudomány eme 
csarnokában és felséges urunk részvéte koro­
názza meg ezt az emlékezetes ünnepet. Sze­
mük előtt lebegjen mindig, fiatal barátaimi 
hogy az egyéni, családi, társadalmi és állam, 
boldogulásnak egyetlen biztos és megdönthet­
ien alapja a munka szeretete és a munka 
megbecsülése; a komoly, ernyedetlen, hasz­
nos munka teszi az embert erkölcsössé, jelle- 
messé, önérzetessé és megelégedetté. — A 
munka egyértékü és egyaránt becses, akárhol 
végezzük azt, akár az iskolában, akár a mű­
helyben, a szellemi avagy az anyagi élet te-
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rén. A munka értékét pedig az adja meg és 
fokozza, hogy az mennyire hasznos és szük­
séges. A közérdek szempontjából önök a ha­
zai közművelődés és tudomány munkásai 
akarnak lenni. Ne felejtsék el soha, hogy a 
tudomány a legnagyobb hatalom, amely a 
legnagyobb felelősséggel jár. — A társadalmi 
cs állami élet két legfontosabb tényezője: 
a műveltség és a vagyon közötti műveltség az, 
mely az emberiség munkásságát irányítja. A 
vagyon hatalma korlátolt, a tudományé majd­
nem korlátlan és ezért kötelesek a tudomány 
munkásai eszményi célokat szolgálni, ember­
társaik javán munkálni. A vagyonnak és tudo­
mánynak azonban igazi értéke akkor van, ha 
mindkettő felett szigorúan őrködik a közlelki- 
ismeret, ha a tudományt önmagáért szeretik és 
művelik. Ha ténykedésükben saját érdekeiket 
alárendelik a közérdeknek, akkor szép életet 
élnek, mert nyugodt öntudattal élvezhetik em­
bertársaik becsülését és elismerését. Az ember 
nem annyit ér, amennyit magáról képzel, ha­
nem csak annyit, amennyi értéket a tisztult 
közfelfogás neki juttat. Az élet ezen ideális 
felfogásával adom át önöknek a fejedelmi gyű­
rűket. ígérjék meg, hogy e gyűrű fogalmához 
kötött kötelességet hűséggel, felséges urunk és 
a haza iránti hálával fogják teljesíteni.

— Uj aliigyész. Az igazságügy­
miniszter dr. Táby Mihály alügyészt 
Miskolcról a debreceni ügyészséghez 
helyezte át, az eltávozott Thury Endre 
helyére. Az uj alügyész legközelebb el­
foglalja helyét.

— Uj emeletes ház a Piac-utcán.
Ungváry József építési engedélyért folyamo­
dott a tanácshoz. Az épületet a Piac-utca 30. 
szám alatt tervezi s egyemeletes lesz.

— Nemzeti lobogók a válasz­
tási helyiségeken. A választási helyi­
ségekre ma kitüzettek a nemzeti lobo­
gók. Hisszük, hogy ezek a mai este 
Csanak János és a függetlenségi eszmék 
diadalát fogják hirdetni.

— Szterényi szegedi útja. Szegedről 
táviratozzák : Szterényi József államtitkár érte­
sítette az itteni munkásbiztositó intézetet, hogy 
szegedi útját elhalasztotta február 2-ára. Ez 
alkalommal a kereskedelmi államtitkár nagyobb 
beszédet mond gazdasági politikánk uj irányá­
ról, továbbá arról a tervéről, hogy uj ipari 
központokat szándékozik létesíteni a a vidéki 
nagyobb városokban, köztük Szegeden is. Az 
államtitkár Szegedre való érkezésekor a ható­
ságok, testületek, a csongrádi és szomszédvár­
megyei képviselők fogják fogadni. Ugyanekkor 
avatják fel a munkásbiztositó uj palotáját. Az 
államtitkár megtekinti az uj felső ipariskola al­
földi inasotthonát is.

— Javul a politikai helyzet.
Budapestről táviratozza tudósítónk: A 
képviselőház ülése előtt Justh Gyula 
elnök fölkereste Wekerle miniszterelnö­
köt a miniszteri szobában, ahol mint­
egy háromnegyed óráig tárgyaltak a 
tegnapi bécsi kihallgatásról. A folyosón 
az a hir terjedt el, hogy a helyzet ja­
vult. így nyilatkozott Andrássy belügy­
miniszter is az alkotmánypárti képvi­
selők előtt. Ennek tulajdonítják azt is, 
hogy a véderő-bizottságnak szombatra 
hirdetett ülését elhalasztották.

— Elfogott tolvajok. A múlt héten Jóna 
Sándorné, Kócsi Juliánná Péterfia-utcai lakóé­
tól a költözés alkalmával mintegy 140 korona 
értékű holmit elloptak. Fehér István rendőr­
biztos szorgalmas nyomozás után kideritette, 
hogy a tolvaj Szepesi János többször bünte­
tett foglalkozásnélküli csavargó, aki a lopott 
holmikat részben elzálogosította, részben bűn­
részeseinél, Szikszai János és Tóth Sándorod­
nál hagyta. A tolvajt átkisérték az ügyészség 
fogházába.

— Marólúgot ivott. Szűcs JánosMorgó- 
utca 25. szám alatt lakó napszámos tegnap 
marólúgot ivott. A mentők a kórházba szállí­
tották. Életuntságának oka ismeretlen.

— Az „István“ gőzmalom társulat
1908. évi mérlege 79,428 korona 11 fillér ren­
des leírás és az alapszabályszerü jutalékok le­
vonása után 328,718 korona 40 fillér, illetve 
az 1907. évről áthozott 17,716 korona 21 fil­
lér nyeremény maradvány hozzáadásával 
346,434 korona 61 fillér tiszta nyereséggel zá­
rul. — Az igazgatóság a folyó évi február 
28-án megtartandó közgyűlésen javasolni fogja, 
hogy részvényenkint úgy mint tavaly 30 ko­
rona, azaz 15 százalék osztalék állapíttassák 
meg, azonfelül 80,000 korona az értékcsökke­
nés alapra, 30,000 korona a rendes tartalék 
alapra és 50,000 korona az osztalék tartalék 
alapra fordittassék.

— A rendőrség és a választás. A rend­
őrség, tekintettel arra, hogy a Degenfeld-párt 
által felhajtott tömeg a mai képviselőválasztás 
nyugodtságát könnyen meggátolhatja és zavart 
csinálhat nagyszabású intézkedésekt tett. A 
katonaság a katonaság a kaszárnyákban ké­
szenlétben lesz és Végh Gyula rendőrfőkapi­
tány az egész rendőrlegénységet szolgálatté­
telre berendelte. Tegnap este négy-négy főből 
álló rendőrcsapatok cirkáltak a városban egy- 
egy rendőrbiztos vezetése alatt. Ma egész na­
pon a megye házánál a főfelügyeletet Ozory 
István tb. rendőrkapitány tartja Dobos József 
Bardócs, Nagy Imre és Pósalaky biztosokkal 
és 30 főnyi rendőrkirendeltség mellett. A vá­
rosházánál dr. Komlóssy Pál tb. kapitány 
ügyel fel Bikfalvy, Szőcs, Pávay és Ónody 
biztosok segítségével.

— Komoly és zengő. A névmagyaro­
sítások szürke sorai sorai közé néha beleve­
gyül egy uj név, mely szembeötlik és amely 
egyszersmind elárulja gazdájának Ízlését.

A mai névmagyarosítások között kettő 
van ilyen. íme, itt van mind a kettő:

1. Kiskorú Humayer Béla családi nevé­
nek Komoly-ra kért átváltoztatása az 1908. évi 
148,519. sz. belügyminiszteri rendelettel meg­
engedtetett.

2. Singer Bernát budapesti illetőségű, 
ugyanottani lakos családi nevének Zengő-re 
kért átváltoztatása az 1909. évi 1646-ik 
számú belügyminiszteri rendelettel megenged­
tetett.

— A Polgári-kör bálja a Bikában 
1909. évi január 30-án. — Belépési dij 3 
korona.

— A vérszegénység és a sápkór ke­
zelésénél az orvosi tudomány a vér vörös sejt­
jeinek szaporítására és a vérfesteny gyarapítá­
sára törekszik. Ezen cél elérésével általános ja­
vulás, erősödés, a kellemetlen gyengeség! tü­
netek, a fájdalmak jelensége megszűnte stb. 
következik. Ily irányú kezelésre első sorban a 
vaskészitmények szolgálnak. A FERROMANGA- 
NIN amint ezt kiváló orvosok bizonyítják, első­
rangú, más vaskészitmény által hatásában meg 
nem közelitett vérképző és erősítő gyógyszer, 
amely megbízható hatásánál és jó izénél fogva 
a gyógykincsek sorában elsőrangú helyet foglal 
el. Dr. I. A. tanár a következőképen nyilatko­
zik : Én a FERROMANGANlN-t kitűnő össze­
tételénél fogva előszeretettel és sikerrel alkal­
mazom vérképzés és erősítés czéljából, úgy 
kórházi mint magánrendelésemben. Az ize 
kitűnő, nincsen semmi utó vagy mellékhatása. 
Egy üveg ára 3 kor. 50 fill. Vásárlásnál ügyel­
jünk a FERROMANGANIN névre és a „Leány- 
fej" védjegyre s utasítsunk vissza minden más 
hasonló nevű készítményt. Kapható minden 
gyógyszertárban, de biztosan Török József gyógy­
szertárában Budapest, Király-utca 12. és And- 
rássy-ut 26. Debreczenben kapható : Központi 
drogueria, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, 
és Muraközy László gyógyszerészeknél.

— Aromás és zamatos pörkölt kávék 
kaphatók Félegyházynál. Villanyüzemü kávépör- 
kölde a kirakatban Piacz- és Miklós-utcza 
sarok.

— Percei Carola táncziskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám.

— Vigyázzon! Uraktól levetett ócska 
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni, Bádogos-u. 4. 2194

— Szép mellék keresetre tehetnek 
szert bármilyen állású urak, fegyverek, gramv- 
fonok, fényképező gépek és mindennemű hang­
szerek részletfizetéses eladással, bővebbet, a 
Schwartz féle pipa üzletben a városházával 
szemben.

TÁVIRATOK.
Elmaradt minisztertanács.

Budapest, január 27. Ma délutánra 
minisztertanácsot hívtak össze, melynek 
egyedüli tárgya a Bulgáriával kötendő 
kereskedelmi szerződés lett volna. A mi­
nisztertanács azonban halaszthatatlan okok 
miatt elmaradt.

A messzinai pusztulás.
Messzina, január 27. A banánokkal meg­

rakott 120 tonnás Giovanni Nikolo nevű vitor­
láson tűz támadt. Lehetetlen a tüzet eloltani. 
Az égő hajó közelében tartózkodó torpedó­
naszádok a fenyegető veszélyre való tekintettel 
elhagyták horgonyzó állomásukat. A lángok 8 
méter magasságot érnek el, sürü füst gomolyog 
a város irányában. A szénraktárak nincsenek 
veszélyeztetve. Emberélet nem esett áldozatul.

Török csapatfelvonulások.
Berlin, január 27. A Lokalanzeiger 

jelenti Szalonikiből : Két zászlóalj gya­
logságot Monasztirból Szmirnába küld­
tek. Ezenfelül tiz más zászlóalj is meg­
kapta az indulási parancsot. E csapat­
küldések oka állítólag az, hogy Anato- 
liában a rendet helyreállítsák. Attól 
félnek, hogy a szigetcsoportban fölkelés 
fog kitörni.

Kossuth Ferencz levele !
Tek. Balázsovich Sándor gyógy­

szerész urnák Sepsiszentgyörgy.
„Csuzos bántalmaknál az „INDA- 

SZESZ" bedörzsölése jó hatásúnak 
mutatkozott. Kérem legyen szives 
nekem három üveggel küldeni.“

KOSSUTH FERENCZ.
Számos előkelőségek és orvo­

sok igazolják, hogy a törvényesen 
védett székelyhavasi

INDASZESZ
gyógyfű sósborszesz

legjobb szernek bizonyult a test és 
izmok edzésére. Üdít és frissít. Meg­
óvja a testet a hideg káros befolyá­
sától. Másságéhoz (gyúró- kenő-kura) 
felette ajánlatos. Leghatásosabb szer 
csuz, köszvény, rheum a, fejfájás
nátha, influenza, tagszaggatás, és 
mindennemű m e gh ü lé s b öl e re d ő bajok 
e 11 e n. A s z éke ly h a v asi „INDASZESZ“ 
össze nem tévesztendő más sósbor­
szesz készítményekkel, melyek egy­
szerű szeszkeverékek, holott az „INDA- 
SZESZ" székely havasi g y ó g y f ti vek­
ből előállított és hatásában felülmúl­
hatatlan gyógyszerkülönlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor 
gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. A 
törvényesen védett székelyhavasi 
„INDASZESZ“ kapható 2 és 1 koro­
nás üvegekben az országban minde­
nütt. Főraktár Debreczen: Központt 
drogériája. Városház épület. Jósa és 
J óna drougeriája. 2352
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Regény-csarnok.
28. Regény.

A nagy rejtély.
Elhallgatott s ép úgy nézett reám, mint 

azelőtt, az ártatlan kérelem egy megmd.tó képe, 
fejét esdőleg lehajtva. Újból megkísértette , 
nem beszélhetnék-e a szóbanforgó vita targy
ról saját álláspontom es nézetem szerint. F 
Dávid «redes azonnal kegyel« «a 
ismét magát s ártatlanabbul nézett k,
valaha. ^ fflem bármi másl a világon-, 
szólt de „e kívánja tólem, koö azoazegó ba- 
,á, legyek Kímélje,, «£*»1 - ks,™n

kielégítsem! Gondolja meg, hogy valóban úgy 
gondolok! a mint beszélek!“ folytata közelebb 
hajolva hozzám s komolyabban szólva mint
eddig." Azt tartom, hogy roszul bánnák ke­
gyeddel. Óriási őrültség, azt várni, hogy gy 
nő a kegyed helyzetében, sgesz eleien at e 
kételyben, e sötétben msradjon. — Nem 1 nenv 
Ha eX perezben azt látnám, hogy azon a ponton 
van hogy saját kutatása folytan kitalálja azt, 
mit’Eustace előtte elrejteni igyekszik, megem- 
fékezném arról, hogy Ígéretemnek mmt 
minden más Ígéretnek, megvannak a maga 
korlátái határai. Becsületem nem engedné, 
hogy segítsek kegyednek — de egy ujjamat 
senf mozdítaná ni meg, hogy kegyedet az igaz­
ság felfedezésétől visszatartóztassam, ha maga
lelné meg annak nyitját."

Végre hát komolyan beszelt, az utolsó 
szavakat különösen hangsulyozá. En még na- 
(/-yobb értéket adtam azoknak, mert azonnal 
elhagytam helyemet. A felugrás ösztöne ellent- 
állhailan volt. Fitz Dávid ezredes egy uj esz­
mét pendített meg bennem ,

„Végre hát megértettük egymást ! mon­
dám. „Ezredes, elfogadom feltételeit. Nem ke­
rek öntől egyebet, mint amit sajat jószántából
'"“‘"'MhajSuanrfel?- kérdé kissé ijedt

kifejezessek^, ^ sy)lvl]lli;i kellene, „felel-
tem “ Semmi olyat, mit könnyen ne teljesít- 
hetije. Szabad-e égi merész kérdést tennerm 
Tegyük fel, e ház az enyém volna, nem az öve .

Tekintse magáénak !“ kiáltá az udvarias 
öreg űr. „A padlástól le a pinezéig, tekintse
sajátjátkQszönet) ezredes; nehány perezre 
csakugyan magaménak fogom tekinteni. Un 
tudja, és mindenki tudja, hogy a no számtalan 
gyöngeségéhez a kíváncsiság is hozza tartozik. 
Tegyük fel, kíváncsiságom arra késztene, hogy 
mindent megvizsgáljak uj házamban ?“ 

irren?“
’Tegyük fel, ha én itt szobáról-szobara 

járnék’’ mindent átkutatnék, mindenüvé bepil­
lantanék ? Azt hiszi-e, hogy volna kilátás . . .
h°2y A gyors eszü ezredes megelőzte kérdése­
met Példámat követve, ő is felugrott helyéről, 
egy uj eszme által felvillanyozva.

Volne-e kilátás arra," foiytatám, „hogy 
magam hozzájuthassak férjem titkához e házban? 
Egy szót válaszul. Fitz Dávid ezredes . Csak 
egyetlen egy szót: — Igen, vagy nem ?

Ne izgassa magát!“ kiáltá az ezredes. 
”lgen, vagy nem?" Ismétlőm, hevesebben

mint valaha. . , .
„Igen," felelt az ezredes percznyi gondol­

kozás ulán. . . , , , „iÚgy válaszolt a mint kívántam; de most, 
hogy ezt beértem, beismertem, hogy nem ki­
elégítő, mert nem elég körülményes. Beláttam, 
hogy minden áron részleteket kell kicsalnom
belőle. .

„Az „Igen" azt jelenti-e hogy valami
kulcsa van a rejtélynek ?“ kérdem. Oly kulcsa 
például, mit szemeim láthatnának, kezeim érint­
hetnének, ha csak megbirnám találni ?“

Isidét elgondolkozott. Észrevettem, hogy 
valami kép, hogyan, nem tudom, sikerült öt ér­
dekelnem ; és türelmesen vártam inig válaszát
kellőleg megfontolta.

A kegyed által említett tárgy, a kulcs, 
amint’nevezi látható és kézzel fogható — fel­
téve, hogy megtalálja."

. F házban ?“ kérdem.
Az v redes egy lépéssel közelebb lépett 

•, /.ám és halkan válaszolt:

Fejem°szaédüíni kezdett; szivem hangosan 
Hnhopott Beszélni akartam; hasztalan volt, az 
erőltetés csaknem elriasztott A beállott csend­
ben felülről lehallatszott a még mindig folyta 
tott zeneleczke. A jövendőbeli primadonna 
bevégezte skáláit s hangját most olasz opera- 
részítekben próbálgatta. Azon percben midőn 
először figyeltem hangjara, az Alvajáró ama 
kedves dalát éneklé: „Come per me séreno 
Még mai nap sem hallhatom e gyönyörű da- 
lamot, anélkül, hogy szellemileg azonua Vi- 
vian Place ama végzetes szobájában ne latnam
mag“ A? ezredes most már maga is erősen ér­
dekelve lévén, volt az első ki félbeszakitá a 
csendet.

(Folyt, köv.)

2282—908. vgh. n.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróság 1907. V. 

3774/1. számú végzésével vb. Heg1 
csődtömegéhez leltározott, 900 Kor. 38 hitért 
tevő követelést elárverezésevei bízatván meg 
ennél fogva közhírré tétetik, hogy ezen köve­
telések 1909. évi január hó 30. napjának d. 
u. 3 órakor kezdetét veendő s a kir. törvény­
szék árverési termében (földszint 13. sz. ajtó.) 
megtartandó nyilvános bírói árveresen az alabbi 
feltételek mellett szükség esetén becsáron alul
is elfognak adatni. ..... if

Vevő a vételár 25<>/o-át azonnal a többit 
3 nap alatt köteles megfizetni, ellen esetben 
a lefizetett vételár részlet visszatartatik s az 
újabb árverés költségére fordittatik.

Vevő részére a vételár teljes lefizetése 
után a követelések igazolására szolgáló okiratok
kifognak adatni. ...... .

Megjegyeztetik, hogy a csődtömeg a kö­
veteléseknek sem valódiságáért sem fenállasaért 
sem behajthatóságáért szavatosságot nem vadai. 

Debreczen, 1909. január 16-án.
Oláh Géza bírói kiküldött.

Aki az Odolt következete­
sen mindennap használja, 
az a tudomány mai állása 
szerint a képzelhető leg­
jobb fog- és szájápolást 

gyakorolja.

■ <L

Legjobb, legszebb _

almi i
ékokai 5

■ ** e H
" SegcIcséfoSsan ^

5 GasparikÁdám g
B órás, ékszerésznél szerezhető be. ®

Riacz-utcza 85. sz. Royal szállodával szembe. mu
■ Ugyanott óra javítások a legolcsóbban eszko- gfl
™ 2384 zöltetnek. ^

jfl-i-l-t? — Papa nisgengedis! Hisz oalótii lakohl- 
’ féle Bntinicotin cpreítahüMlseh fadobozban!

ELADÓ!
50 drb 7 méteres

akác haszonfa.
Értekezhetni: Piac-utca 44. sz. a. 
az ügyvédi irodában. Telefon 151.

Figyelem! Esakis a „JABOB8“ jelzéssel valódi! 
Minden doboz egy érdekes bövészkártyát tartalmaz.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

iüraondia-utca 3. sz.ít™6» -------O)
Van rajj^a 6 szobás földszinti lakás üvegezett folyosóval, 2 szobás eme­
leti lakás, 2 nagy istálló, minden lakáshoz fáskamara, lakható 2 szobás pince­

lakás, borpince, téglával kirakott jégverem.
I óriási mag-* udvar. TWä <*T Halálesetből k^folyólag

0
Értekezhetni lehet ugyanott.

A-v
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• D © b r e © s e n? J
@ EíasiempBembazáir. ®
m 1 g
• Menyasszonyi kelengye, g
• vászon, kész fehérnemű. §
• Női divatáruk. Külön sző- •
S nyegosztály. ■
1 Óriási választék !

©

Használt,
de teljesen kijavított sorvetőgépek minden nagy­
ságban, úgyszintén a világhírű eredeti Melichár- 
féle Unikum Drill vetőgépek továbbá Répa­
vágók, Szecskavágók, Ekék, Boronák, Szőllő- 
zuzók, Borsajtók és általában mindenféle gaz­
dasági eszközök kedvező feltételek mellett eddig 
nem létezett olcsó árban felelősség mellett 

kaphatók.

Bagi István
gazdasági gépraktárában Kaba.

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
mert mindazt egyesíti magában, amit 
egy igazán _ jó és hatásos háziszertől 
várni lehet. Őre az egészségnek, fertőte- 
lenit, erősít és edzi az izmokat, fájdalom­
csillapító. Páratlan mint a szájvíz, haj- 
és bőrápolószer. — Szükséges minden 
háztartásban. — Kapható mindenütt 30 fii. 
40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben. Pos­
tán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése után
KOSMOS laboratórium, GYŐR.
2265 Kapható mindenütt.

Téli fürdő kúra a 
r 1 1 r r n 1 n\

Európa leggazdagabb természetes forró 
es meleg kénes források. A viz hőfoka 
49 celzius. 17 millió liter viz napi meny- 
nyiség. Csuz (Reuma) köszvény és bőr­
bajok stb. ellen. Fürdő és ivó gyógymód. 
Szobákból a fürdőkbe vezető zárt folyo­
sók állandóan fűtve vannak. Bármely 
időben, meghűlés veszélye nélkül lehet 

a kúrát eredménnyel használni. 
Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, 
szobafütés, világítás és fürdés naponként 

7 korona.
Vasut-áliomás, posta, távirda, interurbán 

telefon a fürdő-telepen. 2330 
Prespektust ingyen küld az Igazgatóság.

Legolcsóbb és 
legjobb hatású HASHAJTÓ.

eastern

(NEUSTEIN EÜZSEBET-PILULÁI
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítmé­
nyeket. Fenti szer mentes minden káros alkatrésztől, 
a legjobb sikerrel használják az altest bánta!mainál, 
könnyű széklctétet szerez, vértisztitó egy gyógyszer 

sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

székrekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára. 
Cukrozott volta miatt a gyermekek is szívesen ve­
szik. Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy 
tekercs 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona.

A pénz elöreküldése mellett bérmentve
fiv9<5 f Utánzatoktól óvakodjunk, UVdb . „Neustem Fülöp hashajtó 
piluiáit“ tessék kérni 1 Csak akkor 
valódi, ha minden dobozon a törv. 
bejegyzett Szent Lipöt védjegy és 
Philip Neustem gyógyszerész aláírása 
fekete vörös nyomásban olvasható. 
A keresk. törv. által védett csomag­
jainkon cégünknek rajta kell lennie.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertáraSzent Lipóthoz
Wien, Plankengasse 6.

2314 Kapható minden gyógyszertárban.

IRicsIk

Ügynökök
felvétetnek sorsjegyeknek az 
1883. XXXI. t.-c. értelmében 
részletfizetésre való eladására. 
Havi jövedelem 300—400 K. 
Biztos eredmény bárkinek. 
Valuta Bank Részvénytársaság

budai fiókja 2491

Budapest, I., Fehérvári-ut 19. szám.

—400

Sesztina Lajos vaskereskedése
Piacz-astcza 23. szám.

Nagy raktár
vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.

JTjam Konyha-edények, főző kony-
l Ä hák,kályhák,John-mosógépek.

2375

◄
◄
<
◄

◄
◄
◄
◄
◄
<

Meghívó.
A püspökladányi nagygőzmalom ►

részvény-társaság ►
►

évi rendes közgyűlése É
Í909. február hő 7-én d. u. 2 órakor tartatik a saját helyiségé- ^ 
ben, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja ^

az igazgatóság. ►
Tárgy ►

►

◄
◄
◄
◄
<
◄
◄
◄
◄

1. Az 1908. évi mérleg tárgyalása az igazgatóság és felügyelő bizott­
ság jelentése. _ . ..................................... ^

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
3. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
4. Határozat hozatal a nyereség mikénti feloszlatásáról.

A mérleg, nyereség-veszteség számla, a 
kinthetők.

malom

► 
► 
► 
► 
►

irodában megte- ►
►
►
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í A bor ápolása kötelesség a7- egészség él
{ (lekében s erre legalkalmasabb szer a

SMoílitergin,
« sattSí
a fehérségét. Megszünteti a kezvorossége •
1 K'iSíss" r

«
! CS JgffiÄÄ' “ Ä
- s főraktára

«Mihalovits Jenó
1 gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
j Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
^ 1938 a városházzal szemben.

^ ^ ^ ^ ff ff VOF SQF W W W W V 1

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

Éi jen

1« I m

)Vaz étvágyat nem rontják és kitűnő íziiek.
Doboza 1 és 2 korona. Probadoboz
50 fillér. Fő- és szétküldést raktár
NÁDOR“ gyógyszertár Budapest,

... o, ” vi Váci-körut 17. szám. EGGER-mellpasztillaMegfojt ez az VI., va b 0 .- ^ csakhamar meggyógyított.

Béla gyógyszerészeknél^

lXvÁuf,U .
jv(i.\Xleu<vV Vitess.'

a w kVXVvfv-v .
yvu&Uit : 

WVÍMHitiWit

WHW

Lésszesz és villanios csillárokat,

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u.J.^ szám alatt.
Te,e,°r H,3z!i'Gé”"n, rész,, ,á,saság debreczem kápviscioie tar. á,,a„d6 nagyvá- 

lasztéku raktárt légszesz szerelvény külörüegességek ^ égő légszeszlámpák
50 ha«te fé-y-ye,
5° -Sőfes iÄ«iofc,M,“lit‘”S!
m^Ä£*SbÄ0,.W-V gáz izzótesteket, (harisnyákat)

mel»ck alókfrbanÓbtartását iulinyos árban elfogad, csillárok s. 1 uijáfeztitását, valamint 
minden e szakmába vágd javításokat, elvállal gyorsan es szakszerneii_végez.

Deb
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat

állíthasson elő.
Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyési értesítők, Ja o- 

dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mu 
kálatoknak művészies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda
művezetője.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


